

围是非常广泛的,无严格的规则,一国在援引审慎例外上有很大的自主权。当然,中国在采用审慎监管措施时,应考虑大多数国家的做法,并参考巴塞尔委员会的做法,避免被定义为是规避 GATS 协定下的承诺。中国银行业在 WTO 过渡期后将与外资银行在竞争性合作中共求发展。

国际法视角的人民币汇率机制改革

樊林波

(西北政法大学副教授)

在国际上,要求人民币升值的呼声在过去的二三年间也甚嚣尘上,美、欧、日等以所谓的“中国输出通货紧缩论”为依据,要求人民币升值,指责我国“操纵”人民币汇率,违反了在《国际货币基金协定》(简称 IMF 协定)和世界贸易组织协定(简称 WTO 协定)中的义务。但本人翻遍《IMF 协定》,找不出一项条款可授权某西方金融大国以自行立法认定我国为“货币操纵国”并对我横加指责和制裁。

本人认为:当前的学界讨论恐怕不应再围绕如何让人民币升值抑或如何应对西方发达国家的压力等问题,而应结合中国国内现行立法从国际法的视角探讨人民币的汇率机制完善与法制建设,在充分认识与肯定我国现阶段人民币汇率政策的合法性与科学性的基础上,进而在批驳所谓“中国操纵汇率、违反 IMF 和 WTO 协定”之谬论的同时,论证如何从法律上按照我国在加入 IMF 和 WTO 组织时的承诺与遵守 IMF 协定和 WTO 协定,尽早修改完善和制定统一我国有关人民币及其汇率机制的法律,提升人民币及其汇率相关政策和规章的法律层级和效力。

(一)中国作为 IMF 成员国的汇率义务

汇率(Foreign Exchange Rate)是一国货币单位兑换成另一国货币单位的比率,是一个国家为清偿对外债权、债务而办理国际支付时,本国货币同外国货币相互折算出来的比价。汇率是一国对内政策义务与对外国际义务的连接点,在公开市场和支付体系中,汇率一定是处于主权国家间经济关系的中心。国家独立自主地确定和调整本国货币同外国货币的比兑关系和比价、建立符合自己国情的汇率制度是国家货币主权的体现,其他任何国家不得横加干涉或无理反对。我国自 1994 年 1 月 1 日汇率并轨以来,实行以市场供求为基础的、单一的、有管理的浮动汇率制度。自 2005 年 7 月 21 日起,我国开始实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。人民币汇率不再盯住单一美元,形成更富弹性的人民币汇率机制,放弃了自亚洲金融危机之后的“名义锚”钉住。同时,根据对汇率合理均衡水平的测算,人民币对美元即日升值 2%(1 美元兑 8.11 元人民币)。此次人民币较大幅度升值及其汇率形成制度的改革,究其原因,既有西方发达国家对我国连续的施压等外部影响,亦有我国宏观经济政策中存在的不当或偏差所导致的人民币汇率形成机制上的一些缺陷所产生的内在动因(更重要)。从国际法层面厘定中国在人民币汇率问题上的权力与义务,能够为我国现行完全自主的汇率制度提供有利的法理依据和法律武器。

比照《IMF 协定》中相关条款对成员国义务的规定,中国并没有歧视性的汇率安排也无有操纵汇率的行为。在 2005 年 8 月 3 日 IMF 组织与我国就《IMF 协定》第四条的磋商中也并未对我国的汇率制度安排提出异议,这也说明了我国的人民币汇率制度是符合《IMF 协定》要求的。IMF 执董事们支持中国在进一步增强汇率“弹性”时采用渐进的、谨慎的方法。根据我国金融改革和开放的实际要求,考虑我国经济发展的客观需要来制定我国的汇率制度是有绝对自主性的,是符合《IMF 协定》要求的,也是会受到 IMF 执董会的支持的。中国并未违反其作为 IMF 成员国的义务。

(二)加入世贸组织对中国汇率义务的影响

我国加入 WTO 后,根据其在 WTO《金融服务承诺表》中的承诺在五年过渡期内逐步开放了国内金融市场。鉴于 WTO 对其缔约方的最惠国待遇、国民待遇、透明度等原则的要求,中国在金融市场开放

上以往习惯采用的以行政手段控制本币汇率的浮动及走向的做法已不宜再使用。在管理上,我国须更多地考虑人民币汇率对资本项目的影响状况,发挥汇率对整个国际收支的调节作用。此情况便要求中国进一步调整其国家的汇兑制度,采用更具有“弹性”的汇兑安排。

汇率的调整在 WTO 的法律制度之外,除非缔约方违反 1994 年《关贸总协定》第 15 条和《服务贸易总协定》第 11 条的相关规定。确言之,就是 WTO 并不直接调整缔约方的汇率问题而是就这方面的问题与 IMF 进行合作与磋商。1994 年《关贸总协定》的第 15 条是 IMF 与 WTO 法律关系的基石,它不仅阐明了双方磋商的基本原则,而且阐明了这种磋商的范围和影响。可谓那些违反 WTO 最惠国待遇原则的汇率措施,同样也是与《IMF 协定》相违背的。故,即便 WTO 的成员在 GATT 范围内采取的措施具有一定的贸易效果,但只要该措施是与《IMF 协定》保持一致的外汇措施就意味着它不会违背 GATT 协定。由于我国的现行汇率制度是完全符合《IMF 协定》要求的,所以它也并不违反 WTO 的相关规定。

(三)自贸区与中国的汇率调整义务自控性的增强

通过上述析论,我们的结论是:中国的现行汇率制度是符合其所参加的国际组织关于汇率义务的相关规定的,我国在遵循有关国际组织规章的前提下有绝对的自由自主地制定符合我国实际情况的汇率制度的权力,且须强调的是中国并没有根据某一国家对我国提出的汇率要求而对我国现行汇率制度进行改革的义务。作者认为,中国现行的汇率改革政策方向是正确的,只是进一步削减美元在货币篮子中的权重是十分必要的,要不然无论我们在国际法层面对中国的汇率义务论述得怎样清楚,只要美元的汇率制度一调整,我们就不得不遵循客观经济规律进行被动的适应。根据国际法,我国有自主的制定汇率制度的权利,我们有权按照自己的经济发展节奏和实际情况进行汇率制度的调整,而无需受制于别国。从国际法层面来看,中国政府在人民币汇率机制改革问题上,既无有违背《IMF 协定》,也未有违反 WTO 法律框架下的有关协定与中国的入世承诺。

(四)早日实现人民币完全可自由兑换的若干建议

中国央行最近发布了《中国货币政策执行报告》,中国人民银行上海总部也发表了中国的首个《2005 年国际金融市场报告》,央行货币政策委员会于今年 3 月在京召开第一季度例会上认为:当前金融运行良好,新的人民币汇率形成机制运行平稳,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。同时指出:应继续执行稳健的货币政策;进一步完善人民币汇率形成机制,扩大外汇市场,增加人民币汇率的浮动弹性,保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定;深化外汇管理体制改革,促进国际收支基本平衡。

本人认为,中国首先应健全符合中国市场经济规律的外汇管理体制和政策;其次,应加强香港 SAR 作为人民币离岸金融市场和上海作为中国金融中心的制度建设及其金融监管体系的统一完善;再次,应加强同周边地区和国家的政府协商,通过多缔结人民币境外流通的双边或多边协定的形式以达到人民币在境(区)外流通的合法性和正常性;第四,我国还应借鉴金融发达国家和国际上的成功经验,改革并完善人民币出入境的管理办法和规定,在逐步放宽本、外币携出或携入的限制的同时,加大打击洗钱等金融犯罪并利用高科技手段以加强对人民币出入境的检测、预警与调控;第五,应广泛开展金融领域的区域和国际合作与交流,全力维护国内和国际金融秩序的平稳运行与金融市场的稳健发展;第六,要贯彻落实好前述各条,还要立法先行、立法高效、立法统一、立法保障和立法贯彻。

中国证券法律体系的缺陷及其完善

陆 泽 峰

(中国证监会机构监管部处长、法学博士)

(一)中国证券法律体系的特点

全面考察中国证券法制建设的发展历程,深入分析中国证券法律法规的现行体系,可以发现存在以